

2023年,东风桥重建完工通车,全市口袋公园达1075处,一批老旧小区焕『新颜』……

城市更新提质 民生幸福加码 更好潍坊心之向往



2023年12月31日,东风桥全面建成投用。 通讯员 李振龙

东风桥重建完工通车、城区道路畅通啃下一批“硬骨头”、全市口袋公园达1075处、一批老旧小区焕“新颜”、眉村水厂扩容工程顺利投用、城区新建16条高温水管道……2023年,我市坚持在发展中保障和改善民生,办成了一批群众可感可及的好事实事,推动充满现代气息、独具特色魅力、富有人文精神的潍坊更加精致出彩,绘就人民群众富足安康、安居乐业、和谐美满的幸福生活图景,让更好潍坊成为一座近悦远来的幸福之城。

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

路桥畅通 让市民出行更便利

如果把城市比作有机体,那么城市中的道路和桥梁就是一条条血管。2023年,我市多措并举,不断提升城市路桥精细化管理水平,确保市民出行路畅心舒,助力城市经济发展。

2023年12月31日,备受广大市民期待的东风桥崭新亮相,桥梁两侧高高矗立的桥塔、桥上采用的悬索造型、桥梁四个方位分别设置的四头形态各异的象雕塑、宽敞明亮的桥面……这座充满时尚气息的东风桥,不但方便了市民出行,更成为元旦期间火热的打卡地。

东风桥旧桥早在2018年就被鉴定为D级不合格状态。新建桥梁为28米+46米+28米的梁拱组合桥,桥梁横断面为4.2米人行道+44.6米主路+4.2米人行道,比旧桥宽10米。新桥设计使用年限为100年,按照百年一遇防洪标准设计,相较旧桥有了质的飞跃。

市民韩女士每天上下班都要经过东风桥,连赞新桥走着更舒适更顺畅:“新建的东风桥,为市民倾心打造了新的标志性交通建筑,留下新的城市记忆,让市民出行更安全更方便,不负我们大半年时间的等待。”

道路通则百业兴。2023年,我市持续推进道路工程建设,重点解决了一批道路畅通“硬骨头”。奎文区民生东街文化路至虞河路路段多年来一直没有实现畅通,周围群众出行需要绕路,非常不便。2023年,这个“老大难”问题终于得以解决,不但方便群众出行、缓解交通压力、改善城市“微循环”,而且完善了市人民医院片区基础设施配套,有力提升了道路通行效能。

此外,奎文区卧龙东街文化路至新华路路段、潍城区长松路青银高速下穿通道、友爱路青银高速下穿通道等均顺利通车,一条条或新建或畅通的道路,让城市路网布局更科学合理、群众出行可选择路径更丰富、城市发展动力更加澎湃。



奎文区卧龙东街新华路至文化路路段实现贯通。(资料图片)



市民在奎文区胜利东街与文化路交叉口西南角的口袋里公园里跳广场舞。(资料图片)



潍城区祥和苑小区进行海绵城市改造,环境大变样。(资料图片)

城市美颜 让市民住得更舒心

奎文区胜利东街与北海路交叉口西侧路北,原本茂密的绿化带如今基本被改造为口袋公园,生机盎然的绿色景观、设计精巧的空间布局、蜿蜒伸展的休闲步道,特色园林“微景观”让市民目光所及皆是风景,生活品质大幅度提高。市民孙先生说,现在每天去家门口的口袋公园散步已经成为他在繁忙工作之余忘却喧嚣、缓解压力、放松身心的最佳选择。

扮靓城市“面子”,做实民生“里子”。2023年,我市扎实推进口袋公园建设、老旧小区改造等系统工程,着力补齐城建短板,切实解决群众关心关注的热点、难点、堵点、痛点问题,不断提高城市品位,不断提升群众获得感、幸福感和安全感。

2023年,我市加快推进公园城市建设,以成功争创全省公园城市建设试点为契机,统筹推进城市公园品质提升、规划及标准化体系建设等10项重点工作。目前,全市口袋公园达1075处,我市成为名副其实的“千园城市”,为市民提供功能完善、方便可达的绿色生活新场景;新建城市绿道73.2公里,完成立体绿化1.7万平方米、城市道路绿化21.3万平方米、城市美化彩化43.8万平方米,出台《潍坊市“公园+”工作指南》等制度标准,有力提升城市公园品质,实现公园形态与城市空间的有机融合,推动绿色成为城市最鲜明底色。

2023年,我市共改造老旧小区项目53个,覆盖466个小区、涉及4.9万户,改造面积448.8万平方米,让更多老旧小区焕“新颜”;实施全市物业管理突出问题集中整治行动,完善五项制度,开展十项行动,走访排查住宅小区4275个,发现问题4565条,全部建立台账,闭环销号;农村新改造清洁取暖9.9万户、无害化卫生厕所1944户,城乡人居环境明显提升。

民生保障 让市民生活更幸福

供水、供气、供暖等涉及千家万户,既是民生工程,也是民心工程。

为彻底解决夏季供水高峰期的老大难问题,有效满足未来城区持续增长的用水需求,2023年我市顺利完成眉村水厂扩容工程,眉村水厂的日供水能力由原来的10万立方米提升到20万立方米,产能提升100%。如今,城区供水保障体系更加完善,生产调度更加科学,管网运行更加稳定,城区供水规模和服务保障能力实现跨越式提升,广大市民的用水需求和生活品质提升得到更好保障。

2023年,我市还顺利完成白浪河流域排水主通道改造工程,大大减轻箱涵排水压力、降低溢流频次,极大改善了白浪河流域的整体水环境;提速推进“两清零、一提升”,加快雨污合流管网改造,全市年度完成184.62公里雨污合流管网改造,累计完成344.45公里,中心城区提前实现整建制雨污合流管网清零;强化城市污水处理厂提标,巩固提升“准四类”提标成效,全市32座已完成提标31座。

2023年,我市启动总投资65亿元、全长670公里的市域天然气环网工程建设;扎实开展老旧燃气设施改造工作,完成中心城区居民燃气表更新同步加装燃气泄漏报警装置18.6万户,居民户内用气更加安全;组织华电潍坊发电厂新增1台加热器,本采暖季增加400万平方米供热能力;推进城区供热管网建设,新建16条高温水管道,进一步提高热网密度,有力保障了城市“温度”……

草木蔓发,春山可望。2024年,我市还将在保障和改善民生上实现新提升,深入践行以人民为中心的发展思想,精准推出更多惠民生的务实举措,让群众获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障,让更好潍坊成为更多人的“向往之城”!